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hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Hozzák haza.
Azt mondják, csak haloüainkal tud­

juk megbecsülni, az élőket nem.
Lem igaz. Nem tudjuk mi még a 

halottainkat se úgy tisztelni, mint mások.
Rákócy Ferencnek a szive idegen 

földben porladozik. Az a szív, mely 
csak a hazáért tudott dobogni, idegen 
föld porával vegyül össze. Történelmünk 
legszebb korszakának lagdaliásabbalakja 
túl a tengeren alussza az örök álmot.

Vajjón tud-e pihenni ? A Marmora 
lassú mormolása el tudja-e altatni ? A 
homokos földben lehet-e függetlenségről 
álmodnia ?

Nem ?
Hol van a nép, mely zarándokolni 

járjon sírjához ? Hol van a nép, mely 
könnyeivel öntözze a függetlenségi leg­
ideálisabb bajnokának sírját ? Hol van 
a nép, mely leborulva tanuljon tőle 
hazaszeretetei és apostolként tisztelje ?

„Névben él csak, többé nincs je­
len 1«

A magyar országg ülés elhatározta 
már régen, hogy huzahozatja Rakócy 
hamvait és ünnepélyesen temelteti az 
anyaföldbe.

Azóta elmúlt 5 esztendő.
Az öreg számadó Rákócy dicső­

ségéről beszélt bojtárjának pásztortüzek 
melleit. A nagyapa nehezen várta a 
pillanatot, a melyben unokájával együtt 
csókolhatja a port, mely a glóriás ku- 
rucz vezér hamvait takarja, a nagyok

is, a kishitűek is lelkesedést akarlak a 
sírtól tanulni.

És miért nem hozták haza ?
e-em kell tán a népnek lelkesítő 

példa a múltból ? Nem fogadná Ián be 
az anyaföld ?

uehogy !
Azért nem hozták haza, mere fél­

nek, hogy a széllengés széjjel szórja 
áldott porait az országban. Elviszi úgy 
a délibábos alföldi rónára, mint a még- 
közelilhellen hegyszakadékokb i. És a 
hova. elviszi, ott buján terem meg a 
szabadságra vágyó népnek legnélkülöz- 
hellenebb tápláléka, levegője : a füg­
getlenség.

Tudják, hogy csodás varázsa van 
a megszentelt hamvaknak, ezért félnek 
tőle.

De nekünk meg kell becsülnünk 
halottainkat és kötelességünk követ li, 
hogy Rákócy hamvait haza hozzák és 
abba a földbe temessék el, a melynek 
szabadságáért küzdött rajongó lelkese­
déssel és kurucos bátorsággal.

Hozzák haza ! Az lesz a magyar 
nemzetnek Rákócy sírja, ami a keresz­
ténynek a Golgolha, a mohamedán hí­
vőnek Mekka.

Hozzák hazai Meg akarjuk sírja 
előtt hajtani zászlóinkat. A magyar nép, 
ha szent földre akar menni, az ő sír­
jához fog zarándokolni.

Hozzak haza, hisz már a gyermek 
követeli az apjától s az apa nem tud 
neki válás zolni. de piszkolnia kell.

Ha bár ősi alkotmányunk rongyos 
papiroson van is m>-g, becsüljük meg 
legalább azokat, a kik megszerezték ezt 
az alkotmányt.

Követeljük Rákócy hamvainak haza 
hozatalát, jogunk is van hozzá, de kö­
telességünk is !

*
Lapunk egyik barátjától kapluk ezt 

a hazafias érzéstől buzgó tartalmú le­
velet. Nem helyi érdekű, országos ér­
dekű s éppen azért felhívjuk rá minden 
igaz magyar ember s a törvényhatósági 
bizottsági tagok figyelmét e cikkre. A 
törvényhatósági bizottság hazafiasabb, 
különösen Kiss Albert képviselő urat
— ki a törvényh. b zóttságnak is tagja
— s pártunk többi tagjait, kiknek sza­
vuk van a közgyűlésen, kérjük fel arra,

(hogy a decemberi rendkívüli közgyűlé­
sen tegyék meg és vigyék keresztül a 
[javaslatot, hogy írjon fel Debreczen
város köztörvényh. bizottsága a tör- 

j vényhozáshoz, hogy az ö évvel azelőtt 
hozott határozatot foganatosítsa.

Szép lenne, ha a legideálisabb ma­
gyar porrészei a legmagyarabb város 
komoly fellépése folytán kerülnének hazai 
földbe !

Debreczen, Deezember 4.
Aabóth János lemondása. A s b ó t h

János, a nagymartom kerület képvielöje, a ki 
péntek hu a Házban a néppárt ellen mondott 
bes/.ede'. ma bejelentette a Hu elnökének, 
hogy kerülete mandá urnáról, mely t a néppárt

Szép Ilonka és a Peterdyek.*)
A »Debreczen eredeti tárczája.

Gyulay Pál mondja, mindnyájan val'juk, 
hogy Vörösmarty Szép Ilonkája remekmű. — 
Peterdy Ilonka, a kit e gyönyörű költeményé­
ben megénekel a nagy küllő, küllői dicsősé­
gének egyik sugára, a legbajosabb női esz­
ménykép, melyről vaLha álmodott.»

De hát igazán csak álomszülte ideál a 
Szép Ilonka elbűvölő alakja ? Bsak egyedül 
a költői elbeszélés teremtvónye az a vonzó 
kedvo-ségü elbeszélés, melyben Vorösinaity a 
Peterdy Ilonka bus történetet minden idők 
bámulatára megörökítette ? Van-e, lehet-e 
némi történeti alapja ez elbeszélésnek ?

Kutattak már többen, első sorban Gyulai 
Pál, aki ezt Írja e kérdésről :

«Vájjon Vörösmarty e kőllemenyében 
Mátyás király valamelyik kévéssé ismeri mon­
dái kalandját eszményítette-e, vagy IV. Henrik 
Garnett utazásában említett hasonló kalandját 
dolgozta-e fel, melyet a németben Z-chokke, 
a magyarban Bajza szintén feldolgoztak, bajos 
elhatározni. Bajza «Hableány» ez. beszélye)

» E czikk főiskolánk egyik tanárának tollából 
az Egyetértés tegnapi — 331 — számában jelent meg 
a Vörösmarty ünnepély alkalmából. Közérdeké vol 
Iánál fogva mi is közöljük. ®zcr

mely egészen megmagyaroshja á franczia 
mondát, 1830-bau jelent meg. Lehe1, hogy Vó- 
rösmarty a Bajza be zélyeből vette az első 
ösztönt. (Vörösm >rty minden munkai/ 1864. 
Sest. 246. I.)

Szép Ilonka először 1834-ben jelent meg 
a Bajza aurorajaban. Vörö márty tehát a 
Bajza előbb közölt beszélyéből vehette tár­
gyához az inspiráliot. De megfejletlenül marad 
az a kérdés : hogyan kötötte meséjét a Peterdy 
névhez ? Hogyan helyezte hősnőjét egy tényleg 
létezett és létező ősi magyar nemes családba? 
Költői szabadság vitte reá, vagy volt valame­
lyes hagyomány, vagy históriai fonál, am-lyen 
elindulhatott ?

Erre nézve a P-terdy esalád élő tagjai 
ezt beszélik : Peterdy Gábor jegyző a pestme­
gy i Bugyiban, híres ember, a varmegye esze, 
a hogy nevezni szokták, találkozol Fölön 
Vurösinarlyvtil a Fay Aydrás szőliőjeben. Ez 
alkalommal beszélte el költőnk a Peterdy 
családban szájhagyományként (enmaradt király 
idylli Peterdy Ilonka tragikus szerelméről. A 
talá kozasról közelebbi dátum hiányzik, de 
épén nem lehetetlen, mert egyfelől az rab lelt 
Peterdy Gábor mindig az előkelőbb körökben 
forgott, másfelől Póthoz közelebbi emlékek, 
tahin birtok Is csatolták.

Ha e családi tradicziót bitelreméltónak 
fogadjuk el, pedig egyelőre semmi okunk sincs

kételkedni benne, úgy sikerül a Szép Ilonkát 
történelmi alapra helyeznünk s minden külföldi 
halastól menten izről-uig magyarnak nyilvá­
nítanunk.

Akkor a Peierdyék leié mélyebb érdek­
lődéssel kell fordulnunk s keresnünk köztük a 
Szép Ilonka bajos alakjai. Sajno«, őt eddig 
valamely hiteles történelmi okmány lapjain 
fölfedezni nem sikerült. De ez mindeneseire 
sokat nyom a latba, hogy a család százado­
kon ut tirói-ftra kegyeletesen megőrzötte emlé­
két; mióta pedig Vörösmarty legszebb dalát 
neki szentelte, s a legbájosabb női képpel 
ideálizalta. azóta a csa ád valóságos rajongás­
sal környezi édes alakját. Peterdy Gábor; 
később a pénzügyminisztériumban tanácsos, 
1866 ban a Petőfi barátja, Orlay Soma festő­
művész állal 8szép ulajfe-tmóoyben illusztrálta 
a Szép Ilonkát.

E festmények a család gondosan őrzött 
s felette feltett kincsei. A Népszínház ezek 
u'an rendezi Vörösmarty em.éke.ro a Szép 
Ilonkát ábrázoló élőké eket. Kívánatos volna 
a művészetért is, a költeményért is megismer­
tetni azokat a magyar közönséggel.

Ezek után érdekesnek és alkalomszerűnek 
tartok egyet-mast elmondani az eddig ism ;rt 
adatok alapjáu a Peterdy családról.

A legelső, a kiről a történet említést 
tesz, úgy 1300 körül ólt s neve mezőpeterdi
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programmja alapján nyert el lemond. Erre 
vanatkozólag a Ház elnökéhez a következő 
levelet intézte.

Budapert; 1900. decz. 3, 
Nagyméltóságu Elnök Ur !

Van szer-ncsém tisztelet eljesen beje- 
len'eni a nagymartom választókerület 
képviselői mandátumáról való lemondáso­
mat. Fogadja Nagymól óságod őszinte 
liszteleiem kifejezését.

Asbóth János.
A választókerületet Koppel nagymártcni 

plébánoshoz ic tézett levélben értesitet e a le­
mondásáról Asbóth :

Nagyságos és fólisztelendö uram I
Tisztelt barátom I Képvi-elői szoros 

kötelesseremnek t irtottam még ez or­
szággyűlés folyamán tüzetesen indolni a 
képviselőbázban, hogy miért tartom hely­
telennek az orszagvülés néppárti politi­
káját, s mert tartom úgy országos, mint 
vallási érdekben ál ónak a Széli kor­
mány támogatását. Ennek rendjén pedig 
helyesnek láttam a rákövetkező ülésben 
képvi-elöl mandátumomat letenni.

Kerem ezt t. valasz'óimnak szívélyes 
üdvözletemmel eggyütt tudomá-ára hozni. 
Fegadja legmelegebb baráti lisziehtem 
kifejezését.

Asbóth Janos.

Az összeférhetlenség.
decz. 4.

Milisn czifra szót találtak ki az egy­
szerű polgári »tisztesség« megjelö ősóre. Bi 
zonyara aiert, hogy a választó ne tudja meg 
hogy a honatyától még tisztességet keli kö­
veteim. Bedig ezt a kérdést is mérlegelni 
kell.

A tisztesség nem olyan természetes a 
képviselő urnái. A képviselőségnek nem is 
olyan eo ipso föl omanya az önzetlen tisz­
tesség. Mert a mi inkompatibilis, azt tisztes­
ségtelen is. Inkompatibilis olyan jövedelem 
zsebrevagasa, mely ne n tisztességes azért, 
mert a tekintély, az alias, a befolyás kihasz­
nálásán alapul. Mas ember, a kinek nincs 
meg az a befolyása, azaz állása, nem juthat 
hozza.

Kételkedik valaki benne, hogy a tisz­
telt honatyák a drag in szerzett mandátumot 
gyümölcsöztetik ? Olvassa el az összeférhet. 
Iensegi bizottság jeleutéseit.

Peterdy Domonkos, ennek fia volt János, azé 
András. Az orsz. levéltár diplomatikai oszia- 
lyábnn «M. 0. D. L. 30725» jelzet alatt v,m 
egy okmány 1382 bői, Nagy Lajos király ural- 
kodasanak végső évéből,

Ebben Peterdy András fegyvernekpelurdi 
(Bihar m.) birtokának törvényes bejárasát 
kérte a királytól, mit ő bojthi Pelherdy Má­
tyás megbízottja és a váradt káptalan utján 
eszközölt.

Peterdy Andráson kívül, mint a Nagy 
La,,os korab-li mezőpeterdi birtokosok emlil- 
temek még az okmányban Peterdy Marcellus 
és fiat Demeter és Lörincz. Különösebb é, dek 
fűződhetik ez okmányhoz, azért is, mert Pe- 
terdv András szomszéd birtokos társai között 
Tholdi György é< Mislós.is fel vannak je 
gyezve. Az I osvai, Vörösmarty és Arany Tol­
dija ! Vörösmarty — mint tudjuk — «(Toldi» 
éa «Az ősz bajnok» a költeményeiben énekelte 
meg a cseh Jedekkel és az olasz viié/zel vi­
vőit párharczát Toldi Miklósnak.

Egy szazad múlva, 1485 körül, a másik 
nagy magyar király, Mátyás idejében, tehát a 
Szép Ilonka korában szól megint egy okmány 
egy mezőpeterdi Pelerdyről.

Ugyanis a Tho di Tamás utódai s gerlai 
Abrahámfi István közt több hiharmegyei bir­
tok miatt folyó perben a tanuk éa szomszédok 
aorsan Peterdy Györgyöt ia kihallgatták. Eze-

Hogy mi a liszlességtelen a képviselői 
üzletekben ? Megmondjuk. A honatya igazg»- 
iója vagy vezetője a vallalktnák, mely az 
államtól kap megreodelé-t, anyagi támogatást. 
Állasa összeférhetetlen. Nem lehet ugyanis 
föltételezni, hogy a raját anyagi érdekeinek 
kárára puhtizajon. Nem léphet fel a kor­
mány ellen, a melytől az ő anyagi léte függ. 
HiaLa vonzza őt belső meggyőződése más 
irány telő. Jobb meggyőződése ellenere is a 
kormány uszályból dozójáva kell lennie. S az 
összeferheilensógnek mai krilerirma mell tt 
egészén termé-zetés, bogy a képviselők egy 
nagy részének nincs semmiféle meggyőződé­
sük, hanem arkun-bokron követik a hatal­
mat.

Tálán akadni fog olvasóink között, ki 
még mindig nem tudja, mit jelent az össze- 
férhétlensóg. Kézzel fogható pé dákkal fogjuk 
tehát az elméletünket il usztralni.

A fiumei ma/yar ieszamiioióbank pel 
däul közr<iklar-reszvénytársasagot akar össze­
hozni. A kormányhoz fordul támogatásért. 
Az államtól kér pénzt es kiváltsago . De az 
mar nem olyan természetes, hogy ba az or­
szág ól fizetett képviselő all a deputáczió 
elé. s ő lesz szószólója a ta sulat érdekei­
nek, Ez mar inkompatibilis. Mert a választók 
— akar igaz, akar nem, — azt hihetik, hogy 
a képviselő nem a vállalat közgazdasági foo- 
lo saga miatt kapta meg az altatni kedvezmé­
nyeset, hanem parlamenti pozicztojauak su ya 
alatt. Nem a gazdasági érdek araion diadalt, 
hanem a képviselő mandátum befolyása. A 
mikor ez az eset történt, még nem voit ös- 
szeférhellensegi törvény.

Az összcférhcllenseg másik példája, az 
osztalysorsjaiék jól jövedelmező üziet. Az ál­
lam minden játékból kerek militocskat kap. 
Hogy mennyit kapnak a vállalkozók, azt már 
nem tudjul olyan pontosan. Benke Gyula 
képviselő ezt az üzletet egy külföldi bank- 
részvény tarsasagnak szerezte meg, meg pedig 
nem szosatlm utón : egy belföldi bank, az 
országos takarékpénztár utján.

Vájjon Telhaszaalt»_ é Benke a képvise­
lői befolyását ? Ne firtassuk. De tény az, 
hogy a oyertség javarészé az általa vezeléti 
banknak jutott.

Azt binne az ember, hogy ez inkompa- 
t bilis. Az összeferhetetlensegt bizottság azon­
ban más nézeteo van,

E bizottságnak a nézete egjáltalaban 
klasszikus. De hogy is ludna összeferbetleu- 
segi eseiel találni. Leglölabo tan az 1875. 
évi 1, l.-czikket tartja mkompatibilisuek a kép- 
viselösegge .

Azt a törvény, melynek léteiét és mű­
ködését köszöni. Hogy is akarna a jó mel-

a Szón Ilonka apja, vagy egy másik, ezen 
korban élt Peterdy, arról meg h digit a kró­
nika. Egy bizonyos immár, hogy Mátyás ki­
rály alatt eltek Pe'erdyék s úgy a megénekelt 
király idyll históriai támasztékot nyer.

Hogy a Szép Ilonka szintere a Vertes 
vadonja és nem a Peterdyek ősi fészke. Rt- 
harorszag, annak is megvan a maga oka. 
Ugyanis a Peterdyek idők folytan, házassag-e 
vagy szerzés, vagy adományozás utján, de a 
Dunántúl,a Vértes alatt is birtokra tettek szert

Bihari birtokuk később idegen kézre ment 
at s a csa ad a fehermegyei Bicskén folytatta 
eletef. Itt tűnik már fel sok szazaddal u óbb 
1749. körül Peterdy Janos, s ennek valószínű 
fiai József es Mátyás. Mátyás fia József, fóthi 
ref. p.p, ezé Gábor 1. es József, Gabor a 
fentemlitett bugyii jegyző, ennek fia Gábor II. 
a pénzügyminiszteri tanácsúi (f 1892.)

A jelenleg élő Peterdyek ; 1. a József fia 
János, 2. a pénzügymiuis/.teri tanácsos gyer­
mekei : Lajos, Ilonka Szendey Rich rdné, 
Gyula, Paula özv. M riaITy Józsefué, Jenő’ 
Erz-ébet özv. Asbőtb Sindorné, László, Mariska 
Hefly Frigyesné.

A Gyula kis fiában folytatódik tovább a 
hadi erő hősök neve, a Vörösmariytól az őrök 
dicsőség és elet koszorújába font Peterdy név.

8. Saab* József.

lékfoglalkozással tendelkező képviselő a ked­
ves kollégájának jól dotált sinekuráit el- 
venni ?;

A bizotizági tárgyalások azonban m*2 
is érdekesek. Kettői ugyanis megtud belőlük 
a világ. Először, hbgy a mi kormányparti 
honatyáinknak milyen zsiro, mellékfoglalko­
zásaik vannak. Másodszor, hogy mi mindent 
nem tart a díszes bizottság összeférhetet-
lennee.

Hanem mintha már álkonyodnának az 
aranjuenzi szép nápok. A miniszterelnök meg. 
Ígérte, — ha ugyan nem csupán csak Ígéret 
magad — hogy meg ebben az ülésszakban 
benyújtja az összeférbetlensegi törvényt, Ha 
azonban ezen javaslat a ,jog, törvény es 
igazság« jegyében akar álláni, az első sza­
kaszának igy kel' szólnia : Hogy mi az »ös. 
szeférhetleoség*, annak megítélése az ország- 
gyűléstől elvonatik. *

A képvteelőbáz tekintólyénék emelésére 
ez csak olyan szükséges, mint az ígért »tiszta 
választások«.

A képviselőház ülése,
Debreczen decz. 4. 

Elnök: Perczel Dezső.
Benyovszky Sándor gróf : Pollii- 

kai pártállásánál fogva előre is kijelenti, bogy 
a költségvetést nem fogadja el. Nem viseltetik 
bizalommal a kormányirant, mert annak mű­
ködését nem látja üdvösnek az országra 
nézve.

G a já r y Géza a szövetkezetek létesíté­
sét, a Duna Tisza csatorna kiépítését sürgeti. 
Előbbi az általános közgazdasági viszonyokat" 
mozdítaná elő. a Duna-Tisza csatornájának 
kiépítésé áltál pedig egy nagy magyarlakta 
vidék agr.ir érdekeire volna üdvös hatással, 
föltétlenül bízik Szélt Kálmán liberalizmusába 
a kormány működésében az ország jólétének 
előmozdítását látja. A költségvetést elfogadja. 
(Felkiáltások ; öt perez szünet.)

Perczel elnök az ü ést őt perezre fel­
függeszti.

Szünet Után a néppárti Páder Rezső 
állott fel szólásra. Beszedje elején tiltakozik 
az antisemmzmus vadja elleo. A néppártnak 
■ úgymond — nem a felekezeti harcz a 
ezétja, hanem a kalhoiiczizmus megvédé-e az 
elfajult ltberáltzmus ellen.

A szabadelvüség orvé alatt üldözik a 
kiiholiczizmust s az ő pártja csak e túlka­
pások meggá lasara vitte bsrezba a zászlót, 
melynek nem a felekezeti béke megrontása, 
mint azt az ellenpártból feltüntetni akarjak. 
Mandeliel szemben ismétli Huzáih támadását 
s felszólítja Mandelt, hogy bizonyítsa be a 
néppárt hazaellenes elemekkel való szövetke­
zései. Rakovszky és a part többi tagjai fájó­
sán követelik, hogy Mandel rektifikálja atli- 
lásait. A költségvetést nem fogadja el.

Mandel Pal személyes kérdésben 
válaszol Pederdinek. Kijelenti, hogy a nép­
párt feireérte'te őt. A Pader kifakidssail kü­
lönben erelyesen visszautasítja. (Helyeslés 
jobbról.)

Hegedűs Lóránt nagy tetszéssel 
fogadon hosszú beszédet mondott. A többek 
közt a husadó megszüntetését, vagy a tőke 
támogatását óhajtja. Az adóreformra vonatko­
zó ag Szeli min sztereinöknek meg, pénzügymi­
niszter korában lett kijelentéseinek megváló- 
sita-át kívánja.

Hangoztatja a választási lend reformjá­
nak üdvös voltai, olyan formán, hogy a köz­
tisztviselőknek titkos szavazati joga legyen 
de az általános titkos szavazati jognak nem 
hive.

Hegedűs beszédjét a kormánypárt sürü 
helyes easel Szaki otta meg. A nagyszabású 
beszéd végén pedig úgy ót, mint édes apját, 
Hegedűs minisztert számosán üdvö­
zölték,
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Színház.Képkiállitásunk.
Irta : Gondy Károly.

1.
Annak nevezem, mert meat először volt 

alkalmunk több helybeli festőművész aikota- 
sait egyetemlegesen megszemlélheti.

A helyi viszonyokhoz képest elég sike­
rül rendezésében főleg Bosznay 1-tvan az 
erdomester, Pál fi József az erdőkerülő Ba­
kos Tibor az utmester és Rajzój a fényrej- 
zoló rajzoltak a kolompos csordás Német 
Lajos kollega kürüt.

Ezen kiállítás most a harmadik a jó 
bgrmmcz év alatt és úgy latszik, hogy min- 
den évtizedben beérjük a látottakkal, kivált 
azok, kik másutt sem keresik fel a ’műcsar­
nokokat ; sőt hosszabb időközre is elenged­
jük- ba a kiállítások mindinkább kiailhatat-
lan szeccessziosókka lesznek, mint a tava­
szit a közzonii csarnokban tapaszialtam.

Köitseg-kimeletből a vidéken helyiség­
ben nem igen lehet válogatni, béeri a rende­
zőség azzal, mit olcsón ha lehe', ingyen 
adnak. Így nem az alka más »Arany Bika« 
terme, mely Csak jól fizető zártkörű társaság­
nak áll nyitva, hanem a Városház közgyű­
lési terme jutott a kérelmezőknek.

A községháza mindenre alkalmas. Ha 
adót fizetnek, kiá Utast rendeznek, esetleg 
sorsolnak, soroznak vagy voksolnak : egy a 
központja. Itt veszi át a képviselő a mandá­
tumot, a képviselő a honor»námot, a képmu­
tató az i lítciümoi. Király és hetes, mind el­
fer egy tető alatt.

A művészt nem igen keresik lel a ma­
gányában, mert tulajdonkép a maga es nem 
mái passziójának él ; nem úgy mint a szabó, 
ki alformákba dugja az embert, kogy kívül 
ről mulasson. Hal a művész nem a termé 
szét egyedül jogosított müszabásaa ?! A vi­
lágot a hogy most latjuk, mar nem egeszen 
az Isten formájára van : az emberi kéz sokat 
változtatott rajta.

Nemes törekvésében úgy latszik nincsen 
köszönet, mert egyre pártolásra 
szorul. És miért kell eppen csak a művészt 
pártolni: érdemeiu felül jutalmazni talán? 
Hat nem érdemli a becsű etes megélhetést, 
ba egyszer ő is nagyit alkot mint az épí­
tész ? Igaz bogy nem laknak müveiben, de 
ki díszíti fel és teszi lakályossá belsejét, ba 
nem a szobrász a testész ? I Ki kép, szobor 
nélkül el tud lakúi, annak nem vo t még 
otthona. Milyen lélek lakik abban, ki nem 
keresi, nem látja gondolatainak, nemes esz­
meinek visszfényét korlátolt rámába foglal­
va? I A kép : az élet, a lélek múltjának vis- 
szászárnyalása.

Most Szeptember hó közepén járlam be 
Budazest valamennyi múzeumát. Utoljára a 
nemzeti muteum képtára azon termé'ől vet­
tem búcsút hol Markónak 24. otaaz és Lige­
tinek egy par keleti arcképe van felállóvá. — 
Vannak betegségek, melyek elszenvedése után 
az emqernek újra kéll tanulnia írni, olvaani, 
gondolkozni, beszélni, sajat gyermekét sem 
lueja megszólítani. Az elszenvedett laz, meg­
foszt mmdón értelemtől, nem érezzük ’ sajat 
énünkéi. Ezekre mär nincsen peadagogia, tá­
lán ilyenkor jobb is volna tovább ’ nem 
élni I?

E csoda tájak mély benyomása alatt ily 
belegen érkeztem haza, boldog voltam ha­
zamban és sírok most midőn már teljes öntu­
datnál már nem szenvedek. Újra Írok, olva­
sok, tőt mint kritikus festők kiállításán állok 
igen tudok írni, mit a nemzeti múzeumban 
teljesen elfelejtettem.

De hogy tegyem most Markó tájait 
Bosznay Irtván tájrészletei mellé, midőn ama- 
ban fákat lörzszsel, agakkaUevelekkel, és szeet 
néppel betöltve látok ? 1 Az uly nemzedék 
valllon mit akar ? — Nem kell részletezni, 
csak a hangulat meg legyen és a kép készen 
van.

Hát ha a tornyot méhkasnak, vagy a 
sziklat czigánysatornak nézem, ki mondja 
meg azt nekem hogy : nem az ? Vagy a 
tölgyfát ősszel csupán a sarga leveléről (Is­
merjem föl ? Hat nincsen minden fának fizis- 
gnomiája melyat méj télen is a skeleiouonb fel 
kell {«merni. Ez hiányzik a nagyerdei részlet­
ben . . .

Annyit talán a laikus is tud, hogy szín­
házi diszleiet nem lehet Markó sima modorá­
ban képzelni ;de meg a közelségnek : szobának, 
szalonnak van szánva, abban nem lehet a 
prim színeket mint a galu-kát szaggatóban fel­
találni, a mint hogy azt a szélsőségig Túli 
Ödön : «Kaszaverő» és »Várakozás« czimü 
kis képeiben vitie. Hiszen a tárgy piczisége 
sem engedi a távol nézést, de még azt sem 
kívánhatják hogy a hálás kedvéért a szemlélő 
a szalon sblakan kirü■ elbelyeskedjék.

Végre mit keres az impaszta a sötét és 
fénytelen tárgyakon ; és mii emelne a plasz­
tikán a meszelő vagy törő ezerü keringő nyo­
mok a lazur alatt ? mint az Ujszászi park 
részletében látható.

Mándoky Béla jubileuma. Ünnepet ül 
a jövő he en Uebreczen egyik köztiszteletnek, 
szeretetnek örvendő tagja, Mándoky Béla, 
az egykor annyira ünnepelt, kedves színmű­
vész. Mióta lelépett a világot jelenlő deszká­
ról, köztünk tartózkodik, itt telepeden meg jó 
barátai, tisztelői közölt, a kik már annyiszor 
bizonyítékát adták iránta való szeretetüknek. 
Jubileumot ül e hó 11 en Mándoky Béla, 
színpadra-lépésének negyvenedik évfordulóján. 
Ünnep lesz ez a nap nemcsak neki, a jubi­
lánsnak, de Debreczen egész közönségének is, 
mely igaz szeretettel veszi körül a még most 
is annyira dédelgetett színművészéi. Scbe- 
r i d á n Richard, Langte Aüe kitűnő 
szinjatéku kerül ez alkalommal színre, mely­
nek czimszarepe az ünnepelt művész egyik 
leghatalmasabb alkotása közé tartozik. Az 
ünnepi előadás iránt nagy es általános érdek­
lődést tanúsít a közönség.

Az Igazgató éa a magyar nyelv
Úgy ludja ország világ — mert hiszen az igaz­
gató is allitja hogy Komjáthy direktor ur a 
magyar kultúrát szolgaija s színészetével kul- 
'urmissziót teljesít. Mi elhinnók ezt a direkior 
urnák, de eddigi ténykedései nagyon is meg- 
czäfoltak, hogy ő Debreczenben kulturmiszsziót 
teljesítene. A t gnapi előadás, még ha gon­
doltunk volna is egy önfeledt pillanatban 
arra, hogy a debreczeui színház direktora a

E megújulás után térjünk most a kiál­
lítás hehiségébe. Hajdú cfogad, hajdú kisér, 
ez a városi olcsó eukkethez tartozik ; talán 
még az is, hogy a városi urak képeket vá­
sárolták. A terem hosszában egy feketébe 
öltözött szőke úri ember számlálja lépteit ; 
mondja!., hogy cicerone és collectans egy 
személyben. Itten bútorban sincs hiány, a go­
belintől a köpöladaig bőven meg van szál­
fáivá.

Itt a küzőgyok tárgyalási termében 
nincsen felső világítás. nem szóródik a glória 
fény, mióla Rembrandt félhomály bevette ma­
gát a falakba1 A közvilágítás itt csak oldalt 
vetődik a hivatalos aktákra. De nem jól esik 
Judjtsh asszony aktára, kivált ha a napsu­
gár bontja háló kötőjét. Jó hogy a mai püs­
pökeink nem o y szeméjmetesek es jubá-z 
bundát nem uggainak széles csípőire.

Ezen kiállításunk tárgyai illetőleg úgy 
látszik, nagyon a mi czivis gusztusankőa volt 
megválogatva. Volt itt erdő, mező, csikós, 
szántó, hak», virág, gyümölcs, ló, tehén és 
apío jószág. Mind östneretos elöltünk és köny- 
nyen válogathattunk.

Hogy egy bizonyos sorrendet tartsak 
nem szám szerint ítélem meg a képeket, de 
csoportba szedve mutatom be azokat. Alig 
volt ott egy kép, min zöldség nem virított, 
kezdem tehát a iájrés leteken.

A természetet te mészetességgel vissza­
hívni ; ez a irompf, a szinsaték a toui-ja. 
Nevetem azt a felfogást, midőn a müvésietben 
is a modern-t keresik.

De még maga a fényképész, ki kész 
modellekkel all szemben, es modern-nek tarlia 
magá', talán felgyürt nadrággal jár műter­
mében és gukkerrel veszi fel a szépeket ? — 
Igeo ám, a szeccesszionista görbe hetükkel 
hirdeti hogy : a mocsárból csalja a nympha 
regit,t, ha mindjárt csak a lipom magasságig, 
melyei a földi giliszta korül jár.

Bizony a görögök acanthus levele a rom­
ban vész, miit a viz felszínén a sás és béka 
az eget verni kész.

Károgó vaijusereg fészkel, a művészet 
Pantheonja eresze alatt ; arany alapon feke­
tében ott virítanak. Talán Mátyás korára 
éheztek ?

Miért is ne festhetné a neves piktor 
szegletesre a Napot, ba at Isten i-zeme is a 
legkorlatoitabb határok közölt veti sugarait ? 
Csipkedi az obacurus felhő ... mit törődnél 
tovább vele ? I

Csak annyit lássunk, hogy éggel van 
dolgunk és hogy piszkos föld csüng alatta 
hangulat a fő ; azt pedig a vázlat eléggé meg- 
adja, Hát mi is kell a tájképhez ?

Uto'jára semmise. Egy darab szürke 
vászon : a szürkület, mint p. Zeller M. Pusz­
tai csendélete ; vagy egy darab sárga-fekete 
vászon : az éji homály, Alkony

Csak annyit olvasunk ki belőle, hogy jó 
reggelt 1 vagy Jó estét I kell-e köszönni 
a jó napot I rég elfelejtettük ; 
járunk.

magyar kultúrát szolgálja annak érdekeit kép­
viseli, alaposan megváltoztatta gondolatainkat 
s még jobban megerösiíeV, hogy a magyar 
kultúra érdekében Debrecenben semmit sem 
tesz — sőt legújabban germanizal. Egyik öl­
sz igszgató legújabb téuykedése, — 
vasónk — ki színházban volt s Newyork- 
szépét végig néz e — értesíti lapunka', hogy 
a direktor ur a színpadra német reklám pla­
kátot tétet.

Egyik jelenetben a magyar reklamfal- 
ragaszok között fel ünő nagyságban emel- 
ked k ki vörös betűkkel a következő szövegű 
reklámtábla :

Henkels Bleich Soda 
ist doch di beste.

Minden színházba jaró, kiben a ma 
gyár érzésnek legkisebb snkraja van, megbot. 
ráukozik ezen a feltűnő nemet hirdetésen, mely 
a debreceni színpadon foglal helyet az igaz­
gató jóvoltából. így aztán lehel tanulni haza- 
fiságot a debreczeni színházban s ebből is 
láthatjuk — milyen kulturmiesziót eljesit a 
debreczeui színháznak busásán szubvencionált 
direktora.

Ki akar portugálul tanulni ? Aligha
akad erre vállalkozó Debreczenben, de ha 
megtudják, hogy milyen ékes az a portugál 
nyelv, ha akad is, elmegy a kedve az első 
leczke után. A ki még nem hallott portogálul 
beszélni, az fáradjon el a deureczeni színház­
ba és nézze meg a New-yoik szépét. Két por­
tugál nemes (Tanay és Szathmáry) szerepel a 
darvbban s nem egy ízben hangoztatják, hogy 
milyen szép zeng'étes is az a portugál nyelv. 
Mi nem tudunk ugyan portugálul — azt is 
kétségbe vonjuk, bogy Tamy és Szathmáry 
is tudnának, de sz a dialektus-beszéd, melyet 
Ők a színpadon használnak s a melyről azt 
álli'ják, hogy az a zengzetes portugál! nyelv 
— nézetünk szerint inkább a felvidéki nyelvek 
egyikéhez (tót nyelv) hasonlít — mint akár a 
portugálhoz, avagy akár más európai nemzet 
nyelvéhez.
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Felhívás
Debreczen város iparosaihoz.

Annak a nehéz helyzetnek, mcly- 
lyel Debreczen legtöbb iparosának ta- 
gathatatlanul küzdenie kell, kétségkívül 
leginkább az az oka, hogy iparosaink­
nak nincs megfelelő kiterjedésű s olcsó 
hitelük, kis iparos társaink pedig hitel­
lel egyáltalában nem rendelkeznek. Ezen 
a bajon akart segíteni az ipartestület, a 
midőn a „debreczcni ipartestületi hitel­
szövetkezet “-et megalkotta, s hogy e 
bajon segített is, igazolja azon körül­
mény, hogy a szövetkezet rövid fenn­
állásának ideje alatt is - - daczára annak, 
hogy Debreczenben igen sok hasonló 
szövetkezet van —- eredményt képes fel­
mutatni. Foglalkozik a szövetkezet min­
dennemű hitelügylettel, s tagjainak a 
legolcsóbb kamatra nyújt kölcsönt, vál­
tóra, kötvényre és jelzálog bekebelezésre ; 
leszámítolja továbbá tagjainak üzleti vál­
tóit és számláit.

A hitelnyújtás ezen említett módo­
zatainak valamint a szövetkezet műkö­
désének és az iparosokra háramló nagy 
előnyeinek bővebb ismertetése végett f. 
hó 9-én <1. e. I() órakor az „Iparos Ott­
hon“ dísztermében

Dp. t^őrössy Kálmán
szövetkezeti ügyész felolvasást fog tar­
tani, miért is kérjük Debreczen város 
összes iparosait, hogy a felolvasáson 
Iliinél számosabban megjelenni szíves­
kedjenek.

vagyok, úgy tekintsem, hogy búcsúi komára 
gyűltünk össze ; jövőre ilyenkor en már meg­
térek ez én Istenemhez ! En miután nem 
hiszem, h- gy még egyszer találkozhatnánk, 
ezúttal egy elvállalt kötelezettségemnek óhaj­
tok megfelelni . . .

— Halljuk, halljuk I — kiálták a vendé 
gek nagy érdeklődéssel.

— Hát kérem tisztelettel — folytatja az 
agg szónok — az én elhunyt öreg barátom, 
Degenfeld Imre gróf, nekem tizenöt év élőt' 
száz paiaczk tokaji assza bort ajándékozott.

A bor akkor nyolczvanötesztendős volt, 
eppen ma töltötte be századik ével. A nemes­
leik u adományozó azt kötötte ki, hogy a bori 

í egy ilyen egyház kerületi lakoma alkalmával 
üri'sék ki az ő emlékezetére. Miután úgy 
— sem nyílik erre való alkalom hát felhoztam 
a bori és azt fogyaszs7.uk el az elhunyt emlé­
kere.

Százéves tokaji aszú j Ennek fele sem
iréfa.

A vendégkoizoru legfölebb azon csodál­
kozott, hogy mi indíthatta akkor bőkezű égre 
ez öreg Degenfeld grófot, holott tudvalevő, 
milyen nehezen szánta ra magát az öreg gróf 
akártuiléle ajándék osztogatására. Lévén köz­
tudomású, hogy eppen a rokon Tisza« és De- 
genfeldek minden cselekedeteiben megnyi- 
lalkozik a takardkossag szüks eges eré‘ 
nye.

Behozták a bort, a vendégek készen tar 
tolták poharaikat.

Az inasok, hajdúk töltenek, kiki felemel­
kedik székéből, és aj kához emeli a várva vári 
százéves nedűt, a melynek minden csöppje 
szintén »drága gyöngy öt «ér.

És mikor már a nedű az ajkukat érin- 
telt-, kiki elfintorította a száját és a bori 
kiköpte , . . Undok egy folyadék volt : olyan 
ízű, mint a kinin tinktura I Csúnya, fekete 
es keserű !

Nagy derültség támadt erre, csak a há­
zigazda szolon ismét félig busán, felig tré-

Nevét hirdesse minden por szem itt 
Öt dicsőítse minden gondolat 
Sírjára hintsen a föld minden virágot 
Sírjára a szép nap mieden sugarát.

ö legyen szivünk csendes áldozatja 
Ö haragunknak rettentő zaja 
A kisded gyermek első gondolalja 
A haldoklónak végső sóhaja.

ö legyen mindég emlékezeUínk 
Emlékezete maradjon velünk 
Hazam fiai I halljátok a dalt ?
Sirassátok » legnagyobb Magyart 1

Varga József
iparos.

Egyúttal felszólítjuk iparos társain I la an 
kát a Iliinél tömegesebb belépésre, meg-1 — Lám uraim, mit tanultunk megint I
jegyezvén, hogy szövetkezetünknél a he- A ven bor olfao« mint a ven ember, egyszer
lépés bármely napon kezdődhetik s a °“ak *}' ma*a' ™ind a *et'0 • • •

.,,i. .„.,1. ,ii- . , Ne de nem sokáig tartott a meglepetés,brl ztlLsck csak u belépés napjaiul kéz- meri jó borokat hozlak, a melyek csak! 
dód II ük. • - 1

Hivatalos órák Kedd és Péntek dél­
után 4- (i-ig.

Debreczen 190(1. derz. .'l én. 
Tisztelettel

ttebrecaeni ipartistiiteti hitelszövetkezet 
mint az orsz. központi hitelszöv. tagja 

iga aga tósdga.

Vén ember, vén bor.
(Emlékezés.)

Az ősz R 6 v e s z Balin', a tiszántu i 
református egyházkerület néhai püspökének 
éleiéből beszél el lapunk egy baratja érdekes 
kis epizódot.

Az ősz püspök elelenek umlsó éve ben 
már gyöngélkedett. Nem volt oly daliás öreg 
ur, mint utóda, a 86 éve daczára ma is dél- 
czeg Kiss Áron «dtbreczeni püspök».

Bevesz Bálint uiolsó eveiben érezte kö­
zelgő halálát.

Minden egyházkerüleli ülés alkalmával 
úgy búcsúzott ol, hogy ezúttal elnököl utol­
jára, a díszes gyülekezet őt már c-upán teme­
tésén, halva láthatja viszont.

Gyűlés után mindig ebédre hivta meg a 
jelenlevőket.

Ai ebedet a püspöki lakban szolgálták 
fel, a konyhab n pedig maga, a gazdassz 
Hágáról hires főliszteletü 
kodon.

hamar vidámságra dernenek öreget es ifjat I 
És meg lón fejtve az is, hogy miért 

ajándékozhatott el gróf Dégenfeld Imre, az 
•'reg fűgondnok egyszerre száz üveg száz­
éves tokaji asszut, holott Tégláson még az 
úrvacsorához valóhoz sem járult a pinezé 
jóböl.

hírek.

Kossuth Lajos emlékére.
Mi fellegezte be a napot
Mely eg\ kot oly szép fényt bocsála ránk
tiyaszi öltöt'-e fel a magyar nemzet ?
Avagy múltját gyászolja szeretett hazánk.

Oh nem múltját, hisz szép volt az a mull 
Mely harsogva a Szabadság dalát.
Kelet hős népe érzi erejét 
S miért gyászolna múltat az a nép 
Mely erejében szebb jövőre lat.

A gjász, mely köztünk csak emelkedik 
A hármas bércziől el a tengerig 
S a fajdalom, mely szivünk égeti 
Nem a múltai, ah ! azt nem illeti.

Hazam fiai 1 gyászt a hü kebelre 
Melyben a szív oy nemesen dobog 

szivetek fajó dobogása 
E(,ész világon viszhangozni fog.

asszony

... 'ly ebed vége felé, szólásra emelke
óik a ház.gazda és így beszél :

.. **• '• vendégk.iszoru I Örömmal iirl'• vendégk..szőrű I Örömmel üd­
vözlöm szerény asztalomnál. Beteg, öreg ember

tony* 
szorgos-

Nem lesz tán méltóbb gyászotok soha 
Meghalt a nemzet nagy apostola 
Hazám fiai ! halljá'ok a dán ? 
Sirassatok a legnagyobb Magyart.

Sirassátok, hiszi u sírni szabad 
0 adta a népnek szabadsagát 
0 volt a nap. ő volt a tavasz 
Me y állal nagygyá leremté magá'.

Jégszükséglet a városban.
Ösmereies, hogy az idei nyáron milyen 
nagy volt városunkban a jégszükséglet. 
A tavalyi enyhe télen a vendéglősök 
és cukrászok csupán a. nyit tudtak be­
szerezni a jégből, a mennyire éppen 
szükségük volt, sőt egyik-másiknak még 
idő előtt elfogyott az is, amit nagynehezen 
egybegyüjtött. A vágóhídon — dacára, 
hogy egész nap gyártottak a jeget — 
még sem voltak képesek a szükségletet 
kielégíteni. Ha már ott tartunk, hogy 
jeget sehol a városban, sőt még a vá­
góhídon sem kapni. Mindenfelől kifogyott 
s az orvosok rendelik a betegeknek a 
jeget, de hiába küldenek jégért, sehol 
sem kapni. A város ugyan nagy áldo­
zattal létesítette a vágóhídon a jéggyá­
rat, de ott — azzal a rövid indoko­
lással — hogy a hideg beköszöntött s 
a jeget nem érdemes most már 
működésbe hozni teljesen beszüntették 
a gyártást. Mindenesetre különös indo­
kolás. Azt hisszük, hogy a város azért 
létesítette ezt a vállalatot, hogy a kö­
zönség szükségleteit kielégítse s hogy 
jövedelmet hoz '.on. Ha azonban beszün­
tetik működését rendeltetési czéljának 
nem felel meg.

Ha már „nem érdemes“ azokat a 
gépeket »mindennnap“ működésbe hozni, 
legalább hozzák működésbe he énként 
egyszer vagy kétszer s gyártsanak olyan 
mennyiségű jegel, mely elegendő lenne 
egy esetleg két hétre. A jégszükséglet 
nagy városunkban s ilyen időközi gyár­
tásokra mégis csak érdemes lenne azo­
kat a gépeket működésbe hozni. A vá­
rosi tanács figyelmét hívjuk fel erre az 
anomáliára s elvárja e város közönsége, 
hogy a tanács intézkedni fog. hogy a 
jégszükséglet megszűnjék, vagy talán 
azért létesítették azt a jéggyárat, hogy 
a bécsieknek mutogassák.

* A főszámvevő helyettese. Szabó 
József, Debreczen város főszámve- 
vője szabadságra ment s úgy lehet, hogy 
megrongált egészségé ona t nem végzi tovább 
nehéz tisztségét. Helyetteséül Boncaik Lajos 
kuliurtanácsnok nevezte lett ki. Mivel azon­
ban Boncaik Lajos ez idő szerint betegen 
fekszik, felgyógyulásáig ez irányban Vecsey 
Imre tb. főjegyző helyettesíti,

* Öngyilkos ifjú. Margiitay Sándor volt 
rendőrkapitány ha, Sándor, aki az iparegye­
sületi takarék és hitelintézet zálogházában 
mint gyakornok működött, tegnap reggel öz­
vegy édes anyja Darabos uiczai lakásán szi­
vén lőtte magát. Az ifjú előtte való este a 
színházban volt, előadás uián nyugodtan tért 
haia és senni sem gyanította, hogy milyet 
söiet szándékai vannak. Beggel, mikor édes 
anyja kiment a szobából, a párnája alá rej-
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lett revolvert elővette és szivén lőtte magát. I 
Két levelet találtak a párnájsn. Az egyikben 
édes anyjától búcsúzik, a másikban Király 
j.lván zálogházi becsüstől, a ki előtt adóssá­
gait jelzi öngyilkossága okául, Az öngyilkos 
ifjút holnap délután temetik.

* Városi képviselőválasztás. Balmaz­
újvároson egy megyei képviselő elhalálozása 
folytán pótválasztás tartatott Dalmy László ur 
elnöklete alatt, a ez a kálómmal Kaszás József 
községi jegyzővel szemben Illyés Endre ev. 
reí. lelkész választatott meg nagy szótöbbség­
gel' megyei képviselőnea.

* Kisiklott vonat. A kassa-oderhergi 
vonal szomolnok-butai állomásáról szombaton 
este 7 óra 45 perczkor elindult személyvonat 
bárom utolsó kocsija : nevezetesen a pod- 
gyasz , a posta- és egy személyszállító-kocsi 
néhány száz lépésnyire az állomástól kisiklott 
és a töltésről lezuhant közvetlenül a falubeli 
házak elé. Csodá atosképpen emberéletben 
nem esett kár, sőt még csak sebesülés sem 
történt, nuha a legurult kocsik egyikében hu­
szonnégy munkásember voll, a kik aznap véve 
fel fizetésüket a bányatársu!atól, hazafelé 
Igyekeztek. Ezeket egy .Gajdos nevű bánya­
gépkezelő dobálta ki a megrongálódott kocsi- 
ból, a melyből az ittas állapotban levő utasok 
nem mertek kimozdulni. A szintén felfordult 
és lezuhant pudgyászkocsjban levő Németh 
vonalvezető szintén csodálatos módon mene­
küli meg, meri a kritikus pillanatban lélekje­
lenlétét nem vesztvén el, összes ereje megfe­
szítésével a kocsiba kapaszkodva, annak falához 
dőlt s azzal együtt gurult és zuhant le ; a 
nélkül azonban, hogy az ijedtségen kívül leg­
eseké yebb baja is esett volna, noba maga a 
podgyäsz-, valamint az utána csatolt posta­
kocsi is összetörött.

Az egy órával később ideérkező személy­
vonat az állomásra nem jöhetett be, a kisik­
lott vonal helyett újra vissza mei.t Göloicz- 
bányára fölvéve 8z előbbiről szerencsésen 
megmenekült utasokat. A kisiklás okát kiderí­
tendő a vizsgálat megindult.

* A debreceeni főiskola ■ a Vörö s 
znarthy ünnep. A debreczeni ev. ref. fő sk­
is képviseltette magul a Székesfehérvárott 
tartott Vörösmartny ünnepen. A főiskolát az 
ünnepé yen dr. Haendal Vilmos újon­
nan választott jogakadémiai tanar képvisete 
Ezzel kapcsolatosan megemlítjük, hogv u fő­
iskola tanári karajén ifjúsága együttesen, a 
gymnasiumi önképzőkör pedig külön legköze­
lebb szinten Vörösmartby emlekünnepelyttart, 
Az ünnepély programúját a napokban kö­
zöljük.

* Perczel tábornok fia öngyilkos.
Perezel Jószef tábornokot, — ki nem reg 
költözött el városunkból súlyos csapás érte. 
Elemer nevű fia, ki a debreczeni társasagok­
nak kedvelt tagja, ki az idén a Ludovika- 
akadémia növendéke volt, öngyilkos lett.

Fiatal volt még, úgyszólván gyerek és 
mégis fegyvert emelt önmaga eilen Perczel 
Elemér.

Tegnap délben még e'eget tett katonai 
kötelezettségének : vidám, jó keddvel vegezte 
el a gyakorlatát. Alig tért azonban baza a 
gyakorlótérről, felment a második számú nagy 
hálóterembe és egvik társának a fegyverével 
agyonlőtte magát. Társai éppen a közös ebédlő­
ben voltak, amikor a fegy'erdörrenést ha­
lottak. Fölszaladlak a hálóterembe és olt ta­
lálták társukat, vérében felrengve. Dr. G er ő 
törzsorvost hívták, de már nem tudott segí­
teni a szerencsétlen fiatalemberen, meri ak­
korra meghalt. A Ludoviká Akadémiában ter­

mészetesen nagy feltűnést keltett az öogyil- 
kosság. Az egész intézet erről beszélt ma 
egész napon és mindenki mély részvéttel for­
dult a melyen sújtott család felé, amely egyik 
reminyteljes tagját veszítette el az öngyilkos 
fiatalemberben.

A mélyen sujlott család iránti különben 
váro-un'<bin is nagy a részvét.

* A braganzai herczeg váltói. Ferencz 
József braganzai herczeg kárára elkövete t 
váltóhamisítás! es uzsora-bünügyben fogva 
levő vádlottakat Varga All's! magánzót és Lu­
kács Lefkovits Ma yást magánokirath imisites 
es uzsora büntette miatt helyezte vád alá. A 
védők dr. Visonlay Soma és dr. Válsz Sán­
dor kervényi adtak be a törvényszékhez, hogy 
a két fogva levő vádi it at a vizsgálat befe- 
jezlére viló tekin'eltel helyezze szabadlábra.
A törvényszék büntető tanácsa Bakonai bíró 
elnöklete alatt ma foglalkozott ezzel az üggyel 
s úgy határozott, hogy a vádlottakat hat-hat 
ezer korona biztosíték letétele mel ett szabad 
lábra helvezi, a védők ezt az összeget nyom­
ban dponálták, mire Vargát és Lukácsot 
szabadlábra helyezték. Bűnügyükben a főtár­
gyalás deczember hó végén lesz.

* Okos rendelet. Zalavarmegye alispán­
ja rendeletben meghagyta a járási főszo gabt 
roknak, utasítsak a körjegyzőket, hogy a la­
kosságot az utazó ügynökök szédelgéseiről vi­
lágosítsák fö1, vegyek igeynbe ennél minél tá­
gasabb körben való terjesztésére az értelmisé­
get s bsszoaljanak fő' m nden alkalmat, hogy 
a lakosság kitanittassék arra, hogy semmi 
néven nevezendő utazó ügynökük által magu­
kat tévútra vezetni ne engedjek, különösen 
óvakodjanak attól, hogy a be - ásárlasaik it 
ismeretlen czég-ktől s azon ügynökeitől vásá­
rolják s főképp ne álljanak szóba olyanokkal, 
a kik az ár fedezésére váltót kívánná­
nak.

Hajdú vármegyében sem ártana kissé 
szigorúbban fö lepni az utazó ügynökök ellen 
kik egyre másra cs ipják be a szegény föld­
ve őket s kisgazdákat.

* A halott becsülete. Néhány héttel 
ezelőtt Újlakon Kormányos András szép leá­
nya Agnes szerelmi bánatában ongyilkosleti.

A bold iplalan azért vált meg az élettől, 
mert a szülei sz-relme ellenere akartak nőül 
adni.

A mull vasárnap es'e együtt mulatott a 
korcsmában nehány duhaj legeny, köziük 
Bariba Sándor is, aki azzal fogadta a szinten 
odaérkező Vöneki Imrét :

Ne busulj Imre, szeretett az Ágnes mást 
is nemcsak leged.

Vöneki, akitől megtagadták az öngyilkos 
leány kezet, Baithának csak ennyit fele l, 
hogy :

- Majd a torkodra forrasztom még én 
ezt I S azzal kiment a korcsmából.

Másnap Vöneki fölkereste Kormányos 
Mihályt, az elhunyt leány lestverbátyját s el­
mondta neki, hogy mit beszól Barta. A kel 
legény ekkor elhatározta, hogy buszul állnak a 
rágalmazón.

A múlt hó 29jén este Vöneki és Kormá­
nyos elindullak Barta fölkeresésére. Megtud­
ták, hogy Bírt a korcsmában van. Megvártak 
tehát az ntezán s mikor Bariba esie 11 óra 
tájban hazafele ment. Vön - k i és Kormányos, 
kik lesben álltak, hurkot vetettek Barta nya­
kába, azzal lerántottak a földre s az előre 
elkészíteti dorongoskal addig venek fejbe, 
mígnem a kupon aját teljesen szétverték. A 
gyilkosokat elfogták.

* Százados é* a virómester. Az az 
affér, ame y Szegeden Reiner Károly 46. gy. e. 
beli százados és AgJima Gyula szegedi vívó- 
mester közölt a műd hóban történi, tegnap 
ny„rl birői elmtezest. Heiner, mint annak ide 
jén közöltük, nyugodtan m ot haza éjszaka, 
an,ikor elébe ugrott hz itias vivómester s ra 
kiáltott :

— Mit fixiroz engem ?
Reiner szó nélkül megfordult és otthagy 

la Agrimat. Ez azonb.r utána rohant, mire 
Reiner most már ellóditotta magától s a vá­

rosháza irányába tartott, hogy rendőri segít­
séget keressen.Agrima meg min lig követ e s 
a korzón fenyegelőleg ugrott elébe ezekkel a 
szavakkal :

— Hogy mert engem megérinteni.
— Figyelmeztetem — intette a százados 

— hogy tarUa magát tisztességes távolságban, 
különben kénytelen leszek védekezni.

Közben védöleg nyújtotta ki balkarját, 
amibe belekapaszkodott Agrima és leszakította 
róla a kábát ujját, Erre Rei ,er kardjával 
alaposan helybenhagyta e vivómestert. Agrima 
másnap provokálta a századost, aki becsület- 
bírósagot ajánlott fel, ebbe azonban nem volt 
hajlandó Agrima belemenni, hanem inkább 
fenyegető levelet irt Reinernek, melyben le- 
hordja gyávának, s figyelmezteti, hogy kör­
levelekben hirdeti minden ismerőse előtt a 
gyávaságát.

Reiner másnap dr. Papp Róbert ügyvédje 
ulián feljelentette Agriinái a jarfisbirósugnfil, 
ahol azért is kérte megbüntetni, mert azt 
hiresztelte róla, hogy gyomron rúgta, ami nem 
felel meg a va óságnak. A szegedi járásbíró­
ság ma tartot'a meg ebben az ügyben a tár­
gyalási, s Agrimát becsületsértés vétsége és 
kuzesend ellen való kihágás mialt nyolez napi 
elzárásra, nemkülönben hatvan korona pénz- 
büntetésre ítélte.

* A katonák reggelije. A hadügymi­
nisztériumban egyre törik a fejüket, hogy 
katonaéknal miképpen javítsák a kosztol. De 
olyanformán, hogy sok pénzűé ne kerü'jön az 
újítás, mert akkor mit nyelnének el az uj 
agyuk, amelyeknek tudvalevőleg szintén nagy 
terjedelmű a gyomra. Most is arról szói a 
hír, hogy kávét kap majd ezután reggelire 
a legénység. Megszűnik tehát a reggeli zupa, 
a rántott levesnek ez a k tonai kiadása, a 
melynek nem mindig illatos gőze sok jó bakát 
csábítóit már a három kis esztendő letelte 
uian is a kaszároyaéletre, katonyelven szólva: 
a bezupálasra. És most majd ezentúl öreg 
őrmesterek, megcsontosodott szakaszvezetők 
legfeljebbb bekavézhainak az örök katonaélet 
boiióm lengerébe ah a dügyminiszter 
jövő taböl. — Természetes, hogy 
konzerv lesz a kávé is, mint a t ö b b i. — 
Egyelőre c-ak próbára adták ki az ezredek - 
o k a kavekonzerveket, de bizonyara rövid 
idő múlva véglegesítik ezt a reggelit. Mert 
táplálóbb és olcsóbb is, mint a leves. Mind­
össze 2'5 fi lerbe kerül egy reggeli kávé fe­
jenként. S ezért hadd Kávézzanak aderékűuk.

* A kiszabadult rab. Pénteken reggel 
az ujszegedi Lew -fele gyár irányában, egy 
ember belezuhant a lapokról a Tiszába. Egy 
ottlevő gőzhajó mitró/.ai bír el-in ladikba ug­
rottak és kimentették a vízben lubiczkolo 
férfit, ki ekkor elmondta elete históriája . — 
Nagy Sándornak kivjak és vásárhelyi illetősé­
gű napszámos, kit emberölés miatt annak ide­
jén 10 évi fegyházra ítéltek. — Ebből a bün- 
le ésbül 7 és fel esztendőt kitöltött s 
november 25-én bocsátották felléte es sza­
bad agra a kisharsanyi közvetítő intézetből, 
Nagy igazolta, hogy tényleg 28-an jelentke­
zett a vásárhelyi rendőrségnél, azután pedig 
hazament, hogy megnézze, mii csinál a fé­
leségé ? Ili azonban keserű csalódás érte. Az 
asszony ugyanis az elítélés u án közös häz- 
tarta.iba költözött egv másik emberrel. Meg 
volt epve Nagy Smdorné is, mikor váratlanul 
előkerült az ura. Hanem azerl hamar kije en- 
teUe, hogy nincs ioyere az ite etet élűiről 
kezd-oi egy fegyencczel, szeri mehet • Isten 
birevel. Szegény Nagy Sándor levi-rten vette 
tudomásul ezt a meg csak azt kérte, 
hogy elb icsuzhasson kis leányától, a kit hoz- 
siu esztendők ma nem látott. Kelesige ezt is 
megtagadta, m're Nagy Sándor elhagyta Ve" 
sarhelyl, nehogy ujjabh gyilk isságot kövesen 
egy meggondolatlan pillanatban.

Bement Szegedre, hogy olt lal iljon al­
kalmazást, de hasztalan volt a sok kilincelés, 
nem kapott seb >1 sem inunkat. Ezét bubin»- 
natában (pénteken reggel kora reggel bepá­
linkázott, majd lement a Tiszari, hogy vizet 
igyék: Lehajtott a lapokról a víz tll<ri felé, 
de ekkor megszédült éa belebukott a Tiszába, 
a honnan bevitték száradni a rendőrség őr 
szobájába.
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* Milyen eolt a termés ? Kitűnő, hála 
istennek, kitűnő. Bor, bűz», krumpli, zab, mák 
es csicsóka olyan bőven termett, bogy immár 
fulduklunk a magunk zsírjában. Éppen úgy, 
mint lavaly, kei ev előli, harmadéve, most 
liz esztendeje, és hiirmiuc-zharom év óta min­
dég, valahányszor udvari ebédek voltak Ma­
gyarországon. A jó király szivét atyai örömók 
tö tik el a kedvező hírek hallatára és ha talán 
olykor-olykor csöndes éjszakákon megjelent a 
Burg fehérarczu kísérlete a riasztó hírrel, 
hogy nem lesz miből fedezni a hadsereg több- 
kiadásatt, ilyenkor elröppen az a félelmetes 
rémalak es boldog megnyugvás mosolyog le 
vigasztulóan a rózsaszínű ködből. Dehogy is 
igaz, hogy rettenetes nyomorúság van az or­
szágban ! Dehogy I» pusziit a hegyvidékeken 
az éhségnél is rosszabb krumpli-tengődés 
szörnyű betegsége I Hazugság, aljas hazugság, 
hogy országszerte liczitáják a vánkost ! Min­
den alapot nélkülöző merőben légből kapott 
koholmány, hogy ha liz esztendeig tart igy a 
dolog, hat az éhség fog kiülni Magyarországon. 
Ellenkezőleg : mindenki úgy jól van lakva 
mint a képviselő urak az udvari ebédek vé­
gén es az egesz élet olyan édes, mint a bon­
bon czukorkuk, melyekkel a király vendégei a 
diszmagyar zsebeit megtömik. N öcs iit semmi 
hiányosság, csupa jóiét minden, hegyen-völ­
gyön lakodalom, táncz, muzsika ének I

* A ló és az ember. Tíznél többen 
vannak az idén urak, akik százezernél többet 
nyerlek a lófuttatásokun lovaikkal. Vagyis 
mindösszesen egy milliónál többel. A lóte­
nyésztés hala istennek pompásan á l és ezzel 
szemben crekélyes szőrszálhasogatás az ellen­
vetés, hogy száz és száz faluban úgy nőnek 
fel az emberek iskola, tanító, orvos nélkül, 
mint a gomba. Soha ez senkinek egy kelle­
metlen perczet nem okozott, míg ellenben az 
igen sok szivet szomoritana el, ha a lóverse­
nyek verseoydij hiányában elmaradnának. 
Egy millió árán legkevesebb 20 népiskolát 
lehelne felallilani és liz óv alatl kétszázat. 
Ez annyit jelentene, mint tízezer embert 
emelni embert sorba minden esztendőben. 
Ámbár megengedjük, hogy erre semmi szük-ég 
sincsen, mert katonának, adófizetőnek, bér 
munkásnak, bucsujárónak elég ha kívülről 
van emberi formája. Semmi egyéb kvalifikaczió 
mindezekhez nem kell. Sőt I

* Mit vegyünk férfiaknak karácsony­
ra ? Határozottan a legalkalmasabb karácsonyt 
es újévi ajándékok férfiak részére Schwirtz 
Dániel lajtekpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda épületében kaphatók u. m. csakis 
valódi tajtékpipak és szipkák, minden alakban 
és árban, valamint bőrből pénz, dohány és 
szivartárczák, sétapálczák ezüst foggantyuval 
már 4 frttól kezdve. Sakk és Domino játékok 
a legjutányossbb árban. Monogrammos és 
czimeres pipák mielőbb megrendelendök, hogy 
a kedd időre elkészülhessenek.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül dús 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffmann és Kronovit* 
könyvnyomdájában,ia főpostával szem­
ben.

CSARNOK.

Miért,
vén Csicsó I Jobban, 
menyasszonynak hu-

Azt az endelgőst 
lelkesebben. — hiszen 
zod !

Vígan van a násznép, kurlyongatnak a 
vőfélyek, hogy a falu végere kihálszik, csak a 
menysss'ony jarja egykedvűen ; tétova tekin­
tete mindegyre esek az ajtón akad míg, mint 
ha várna valakit, a a kutya csaholására, mely 
idegen jö'tet jelenti, ugy-ugy megrebben, mint
közöttmadir flÓka’ h“ béj&t 86Jt 8 ftille8ek

Néha k'-kilopja magát a tánczolók köz- 
zül s fáradtan odatelepszik a tűzhely melletti 
padkára, hol egy öreg, beteges asszony me­
lengeti meggómberedatt tagjait.

Nos, bát meg van édes anyám elégedve 
kérdi az öreg asszonytól.

— Meg, eden leányom, meg. Te is csak 
nyugodj bele, meglásd megleszesz elégedve 
Tamással, dógos, jó ember I

— Az . . . igen az ... jó ember.
— Aztán mód is van bővecskén I
— Igen, az is . . . mód is van . .
A szerete' magától jön. Egy jó, becsü­

letes embert miért ne szeretnél ? Hát immán 
miért ne.

A módtól soh’se fusson el egy szegény 
leány I

Hej, de nagy, nagy isten áldása az, leá 
nyom I

A szegény ember semmi, féreg, melyet 
felrúg mindenki az ulcán. Szegény ? — éh­
ség.

Gazdag ? — jólakás. Hát egyébb mi kell 
az embernek ?

Soh’se békételenkedj I Arra gondolj 
szüntelen, hajnal hasadian, napiutasán, este- 
végban, hogy eddig mennyit dolgoztál és mé­
gis mennyit éheztél.

— Igaza van édes anyám I , . . . Dol­
goztam — és éheztem eleget, csak mé 
gis —

— Leány, leány, ne engedj az ördög­
nek i

Egy szagény ember nem indulhat a bo­
lond szive után ; ez úgyis mindig a kárho­
zatba vezeti sz embert I Az afféle úgyis ideig 
óráig tart ; semmi haszna a nyomorúság meg 
a koporsóig kiséri az embert i Jusson csak 
eszedbe az a sok nyomorúság, éhség ! Hat én 
szegény, beteg anyád, mennyit kellett hogy 
szenvedjek.

Terű vagyok, baj vágyók az életnek, jól 
tudom, de hát mit csinálják, ha a jó Isten, ő 
szent felsége reám mérte ? Ö adta, 6 veszi 
el, mikor jónak latja.

Ö egyedül a megmondhatója, miért méré 
reám ezt a hosszú kioteljes életet ? Ki merne 
zúgolódni ellene ? Én nem. Imádkozam, hogy 
segilseget küldjön és imé meghallgatta.

Tamás istápolóm lesz vénrégemre ő jó- 
lelkü ember.

Az, úgy mondá anyám mindig, hogy jó 
ember.

Meglásd ugv leszen I
Hányszor ígérte úgy szóbeszéd közben, 

hogy megbecsül mint éppen szüle-anyját, hogy 
nem engedi szükségét, hogy láss»k öreg be­
teg napjaimban semmiben.

A menyasszony szomorú csüggedt arcán 
hirtelen mosoly futott végig.

— És ezt megígérte édes anyámnak ?
— Azt és több versen.
— Hat jól van édes anyám, felejtse el 

keed a mit tán eddig Tamás ellen mon- 
dek 1

Mostantól fogva nem zúgolódom 
ellen, becsületes, hü felesége leszek Tamásnak 
megtagadom a szivemtől, hogy másra gondol­
jon, még almomat sem engedem kóborolni, de 
aztán . .

— Még mid van a sziveden a sziklád­
ból ?

Csak azt akarnám mondani édes anyám 
hogy ne adja a teremtő Isten, hogy valaha 
az Ígéretéről elfeledkezzék I

E perczben a falu jómódú bírája egy 
csengő tallért dobott a menyasszony tányér­
ba s a eányhoz közeledve szó1!.

Erzsi húgom egy pár fordulót abból a 
menyasszony-táoczbol 1

Erzsi felugrott az anyja mellől s mintha 
valami nagy teher szakadt volna le e percben 
szivéről, felvidult lélekkel vegyült a tánczolók 
közzé.

A vőlegény kissé időtől ö't legény, a har- 
minczon felül, nagy azé es ábráeattal, kajlá 
bujuszszal, vizszinü szemekkel, ott állt egy 
szögletben s pisla,alUttomos tekintettel figy It 
menyasszonyára.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.
A vetéaforgás, legelő éa ugar jelentősege 

a termelésre.
A század elején az összes müveit gaz­

dák azon nézetben voltak, hogy a czélszerü 
vetésforgóval a termést jelentékenyen szaporít, 
hatják ; most azonban a műtrágyák általános 
baszna ata mellett mindinkább lért hódit ttzon 
nézet, hogy a vetésforgótól el lehet tekinteni 
csak a megfelelő műtrágyákkal nem szabad 
fukarkodni.

Ezen okból fölöttébb érdekesek »zon 
Hothamstedben 47 évig lartó kísérletek ered­
ményei, melyeket legújabban az angol gazda­
sági egylet tesz közé. Régebben hz hitték 
bogy a növények forgóban művelve azéri disz! 
lenek jobban, mintha többször egymásután 
művelteinek, mert a növénynek ürüléke ugyan­
azon íajbeli növényre mindig hátrányos hatású. 
E nezet azonben a Hothamstedben tett kísér­
letek folytán tarhatatlan, minden kétséget ki­
zárólag tisztába hozatott, hogy a különböző 
uövények a talajból különböző anyagokkal 
vonnak el különösen áll ez a telajból elvont 
nitrogén mennyiségére nezve.

Az angol vetésforgó a következő : 1. répa, 
2. árpa, 3. lóhere, 4. búza.

A vetésforgó el<ő éve a répa (turnip«) 
igen kizsarolja a földet, — az nem részesül 
elegendő műtrágyában. — \ kísérte.ek
első éveben egy acra területen 175 mázsa 
répa termett, míg 12 irágyazatlan repatermes 
után (a forgó 48 évében) a termés 7 J/, má­
zsa, az utolsó bárom évben átlag 16 */, má­
zsa. Szupcrtoszfáital trágyázva az átlagtermés 
134 mázsára, kevert ásványi trágyával 151 
mázsára rúgott hol meg nitrogénnel is trá­
gyáztak, a termes kétszeresnél is nagyobb 
volt.

A répára árpa következett, az árpa ter- 
mas forgoról-forgóra szemlátomást apadt, de 
nem oly mértékben, mint várni lehetett, mi- 
nek az lehet az oka, bogy a silány répater- 
mó-iek fo ytán olyba vehető, mint ha az árpa 
kilünően müveit ugarba vettetett volna.

A harmadik növény a lóhere, a trágyá­
zás hatása itt is nagyon szembeszökő volt, 
különösen olt, hol szuperfoszlátot és kálit al­
kalmaztak, mert mig a tragyázatlanon egy 
acre területre csak 3000 font lóher termeit, 
a szuperfoszlaital és kálival trágyázotton 6000 
font, a Hol pedig nitrogén trágyát is a kalmaz- 
tak 68000 font.

Legfeltűnőbben mutatja azonban a ve­
tésforgó kedvező hatását a búza.

A búza tiszia ugar után 33 */, bushelt, 
lóher u'án ellenben csak 27V, bushelt termeti, 
ezen előbbi termés oly területen nyeretett ló­
her után, mely 39 evre nem kapóit trágyát, 
ez az ugarnak újabban tagadásba veit kedvező 
halá>át feltűnően bizonyítja.

A szuperfoszfaiiái trágyázott forgóban a 
buzálermés 42V, bushelt, ott hol szuperfosz- 
fáton kívül niirogéntrágya is használtatott 47'/, 
bushelt tett ki.

Továbbá következtethető, hogy ha a 
talajt nitrogénnel nem trágyázzuk, a talaj a 
tiszta ugar után több nitrogént tartalmaz, mint 
lóher után, vagy más szavakkal : a tiszta 
ugarban a nilrifikáczió több nitrogént képez,
mint a mennyit a lóherlermós abban vissza,hogy
a mi nem volna lehetséges, ha ezen pillangó­
sok egész nitrogóosiíükségletüket csak a leve­
gőből fedeznék.

Általában véve pedig kimondható, hogy 
a czélszerü vetésforgónak, az ugarnak és lege­
lőnek <gen nagy és kedvező befolyása van a 
talaj gazdagítására s így a termések foko­
zásara.

Lehet-e cealámádó után búzát vetni.
Általánosan el van terjedve az a nézet, 

hogy a csalamádé rossz előveteménye a búzá­
nak, azért pedig meri valamennyi takarmány 
növényünk között a csalamádé szolgáltatja a 
legnagyobb hozamot, s igy keil, hogy a tőidet 
zsarolja, továbbá azért mert sokszor későn 
kerül le a földről, a midőn már csak egy 
szántást tehet adni, s meri nsgy mértékben 
kiaknázta a t laj víztartómét. Ezek mind oly»»
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dolgok, melyek a bura sikerét kérdésessé
te9IlkEzxel ellenkezőleg a legújabb tapaszta­
ltok azt bizonyítják, hogy jó talajon a csa­
tornádé még jobb előveteménye a búzának, 
mint a zabos bükköny, s ezért is ma már na- 
n.on sok beltorjeseo kezelt gazdaságban cse- 
toffládó után rétik a búzát. Igen nagy elő­
nyéül tudják be á csalamádénak, bogy utánna 
l0ha sem dől meg a búza, s a rozsdától is 
kevesebbet szenved. Ha a zabos bükköny ké­
pezi a búza elővetemééyót nemcsak a bűz» 
dől meg nagyon sokszor, hmem maga a za­
bos bükköny is mindjárt a földön hever első 
része megrotbad, kaszálása nagyon nehéz s 
a nyert takarmány keveset ér.

Ezzel szemben a csaiamádé igen nagy 
tömegű értékes takarnám t ad, a mely meg- 
nem dől nem rothad, s az utánna következő 
búza is aczélos jóminősegü lesz. Miután pe­
dig csatornádét igen jól leh-t zsombolyázni, 
avagy földalatti vermekben is eltartani nem 
szükséges kaszálását későre hagyni. ■ igy a 
talajnak őszi búza alá leendő elkészítése sem 
fog elkésni.

De természetesen abban az esetben ha 
csatornádé után vetjük a búzát magának a 
csatornádénak is, de a búzának is talaját jól 
bei; előkészítenünk. Első sorban is jó erőben 
levő (rissen trágyázom löldön használjuk a 
csatornádét a búza előveteményéül. Másodszor 
elég korán vessük el a tengerit s elég korán 
takarítsuk le.

A tarlót azonnal csekélyesen buktassuk 
le és erőssen henyerezzük meg, hogy a gyö­
kér maradványok gyorsan korhadjanak el. 
Beálló eső ulán a földet boronáljuk meg, hogy 
a nedvességet megtartsuk a földben. A búza 
elvetése előtt 150 kg. szupertczfátot hintsünk 
kát. holdanként, veié» után pedig gyürüshe- 
nyerrel bonyerrezük le a talajt. Ilyen kezelés 
melle'tbizlos kitűnő búzatermésre számithaiunk

Budapesti gabonatőzsde
. decz. 4.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

M. á. vasutak menetrendje 
1900. okt. hó 1-től.

Debreczenböl indul:
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest—Nagyvárad felé 
Budapest—Nagyvárad felé . . "este 
P.-Ladány—Nagvv. minden kedden déli 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 
Szatmár—'M-Sziget felé . . ,
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé . . . 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig.........................vég.
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 
Miskolcz—Kassa felé .... este 
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé d. u,

Ermelléki és sestakerti
ó-bornk kaphatók 50 litertől toljebb 26 krjával 
Péterfia u. 18 sz. a.

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 
este

6. p.
d. u. 4 16 
reg. 9 01 
d. u. 12 36 

10 27 
12 - 

7 10
3 56
7 58 
2 56;

12 17 
6 46
5 22
8 22
6 58
4 01
5 28 
5 51 
4 06 
4 15

11 20

Cséplőgéprészek, SXn-
gelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, ko­
vács vas kapható Klein Jakab ócska vas­
áru telepén Piacz-u. 26. Nagy tratik udvarán 
Ugyanott a legmagasabb árban vesznek á 
ócska vasat es mindenféle fémet.

reg 
reg. 
d. u. 
d. u. 
d. e. 
d. e. 11 20

Bee»

Tiazavidéki ó

fehérmegyei »

Pestvidéki o

Bánsági

tiácskal

ki
ló

s Ár VfOklg.

ki
ló

s 1 IOO kilogramm 
ára

írttól 1 írtig írttól \ frfig
76 I 7.10 - 7.60 80 7 80-07.76
77 ] 7 3 ) 7.60 81 0.-------- .—
78 7.Í5 760 82 —------
79 7.t)0 - 7 70 7 66- 7. 6
76 7 20 7.66 80 08.06-0 836
77 7 30 7 75 81 -- .------ .--
78 7 60—07.90 82 08.90-08 95
79 7.70 08 — — 07.85—08.Jó
^9 7.10 7 16 80 07 90----
76 7 30 - 7.25 81 07.95 -07.96
78 7 46 7.30 82 7.80-08.00
79 7 35 -07.45 — U.90------
76 7.40-07.60 80 --.----------
77 7.55— 7 2b 81 -- .--------
73 0------------ 82 --.---------.--
79 n_____ ,— --.---------.--

0._____ 80 .------ -
I 0.—.- 81

Mm. hekt.-ben Arkilógram
0 mi ít QA

m. áll. v.-tól 
I vásártérről

H.-Böszörmény— I m. áll. v.-tól 
B.-Sz.-Mihály felé I vásártérről 

I m. áll. v.-tól 
I vásártérről

Füzes-Abony felé m. á. v.-tól . reg. 4 42
Füzes-Abony felé vásártérről . reg. 5 —
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 21 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 31 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 9 35
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4 03

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 8 10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 5 45
Ad. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9 40

Budapestről—Debreczenbe indul:
A d. c. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg.
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg.
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u.
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este 
Debreczenbe érkezik:

Budapest felöl gy.-v.....................
Budapest—Nagyvárad felől . .
Budapest—Nagyvárad felöl gy.-v. este
Budapest—Nagyvárad felől . éjjel
Budapest felől.............................. reK-
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . . reg.
M.-Sziget—- Szatmár felöl . . . reg.

6 50 
9 15 
1 55
7 05

9 15

Vállalkozásra felhívás.
A cs. és kir. katonai kincstár 

mintegy 16.000 korona költség engedé­
lyezése mellett üebreczer.ben katonai 
fogházat es hadbirósági épületet akar 
magán vállalkozás utján emeltetni.

Az épülethez telek adása is szük­
séges s a felépítést egészen a vállalkozó 
tartozik teljesíteni.

Az épület használata 25 évig biz- 
tosittatik s bérfizetés gyanánt a befek­
tetett tőke 6°/«-a helyeztetik kilátásba.

A tervek s egyéb vonatkozó iratok 
a városi Tanács katonai és illetőségi 
ügyosztályánál (Városház, emelet 17-ik 
szoba) a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők s az ajánlatok f. é. dec. h.ó 
15-ig ugyanoda beadandók.

Debreczen sz. kir. város Tanácsának
1900. nov, 27-én tartott üléséből.

A városi tanács.

gy.-v.
M.-Szigct—Szatmár felől
Csak Szatmárról.........................cstc

(gyorsv.) . . este
Kassa—Miskolcz felöl .... reg. 
Kassa- S.-A.-Ujholy—Szerencs felöl deli 
Kassa—Miskolcz felöl

d. e. 11 411 
d. u. 3 36 í 

6 26! 
2 331 
7 41
6 14
7 51 

d. u. 12 16; 
d. u. 3 55

10 12
6 451
8 46: 
8 07 1

12 07
7 53

este

zluzs elsőrendű uj 
» másodrendű ► 

Árpa takarmánynak •
» égetni való —i 
- serfőzdéi — —|

Zab-------— — uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemi! » 
'Repcxe bánsági 
Kőles

70—72

60—62
62—64
64—66
89—41

6.70
6.90
5.6)

: o.- 
6.80 
640 

i 0-00 
13.60 

I 5.70

6 80 
6.10 
6.80 
0 00 
6.10 
6 60 
O'OU 

14.- 
6,80

Sertéiváiár.
Kőbányai eertéspiaex. decz. 4. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 4U
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300-340
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 320 kg. 97 
kr. Fi»Ial könnyű páronkint 250 kg. súly «n 
»6-97 krig. Szerbiai: Nehéz pkmt 2ÖU kg. 
súlyban 9$—94 krig. ,Sertéelétszám: 1900. évi decz bó 4. 
napján volt készlet 36762 darab, ec,‘ • 
felbaj Iatoll 686 drb. 1900 decz. 4 én elszái 
litta'olt 742 drb. decz. 4-éra maradt 36905. 
drb.

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm. felöl

vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz

este
reg. 
reg. 
este 
este 

d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u.

F.-Abony felöl vártérre . •
„ m. á. v.-hoz .

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg.
„ „ máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-Léta felöl . . reg.
. . d. u

8 09 
8 17 
6 26!
6 35 
3 22 
3 30 
5 36 
5 45
7 50
8 —
7 18: 
3 311

Tisztelet annak, akit 
megillet!

Wilhelm Ferencs gyógysserósi nrenk
Nenokirchenben, Becs mellett, a következőket 
Írják Altosából 1897. évi aug. hó 11-iki ke­
lettel :

Immár 70 éves vagyok és 10 év óta csont 
izületi rheuma és h&morrh óid -csomó miatt 
szenvedtem, de segítséget nem lelhettem. Csu­
pán az ön Wilhelm file antiarthritikus és 
antirheumalikus vértisztitó theája volt képes ba­
jomtól 3 hét alatt teljesen megszabadítani, üzért 
önnek es a grófnőnek, kinek nyilatkozatát a 
lapokban olvastam, legjobb köszöncteinet feje­
zem ki.

Legmélyebb tisztelettel
Anckermann Kristóf,

magánzó.
Altona Hamburg mellett Reichenstrasse 6. 

Kapható minden gyógyszertárban.
Debreczenben Tóth Béla gyógyszer- 

tárában.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóit 40 fillér, azontúl minden »zó 2 fillér. A leg- 
ÍLbb hirdetés 40 fillér. Vastag be,ükbő! szedett 

minden szó * fillér.

Azonnal kiadó lakás.
lózsef kir. herceg ulca 8 sz. ház földszintjén 
S szoba az utcára kiadó. Értekezhetni ott 
he'vben a házmesternél és Sesztmz Lajos 
piac-utcai, vagy Kardos László Kossuth-utcai 
üzletében.

Chief Office 48. Brixton-Road, London, SW.
A. Thierry gyógyszerész

vérképző és tápláló valódi

Hä matin-Pi lulái
» legmegbízhatóbb szer, a vérszegénység, 
sápkór és ezek utóbetegségei ellen. Kerü- 
lendfi a gyomorszerTeket túlságosan izgató, 
hódító nehéz vasborok használata, inkább 
ezen könnyű, szelíden alkalmazkodó pilu- 
lák használandók. Minden valódi doboz a 
gyáros nevével van ellátva Kgy dobozt bér­
mentve küld 4 koronáért az összeg előteges 

beküldése mellett az t.

Apotheker A. Thierry’ Balsam Fabrik
Pregradában, Robit^ch-Savauyukut mellett1
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női kalap 3 írttól, o 3 írttól. § í°k és nyak colliek. §
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í zleli ítéli) telt nagy raktára

HOFFMANN és KBONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a föpostával szemben,
■Ajé,n.lIk:ozIIe :

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gy.árosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélborilék czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
8ijegyzési Hártyáit
nagyon olcsón,

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.


